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ΠΡΟΛΟΓΙΣΜΑ ΒΑΣΙΛΗ ΤΣΑΝΤΗΛΑ

Ο ΚΑΤΣΑΝΤΩΝΗΣ, ο μάρτυρας της ελευθερίας, είναι ο θρύλος των 
Αγράφων, ο ανυπότακτος Σαρακατσάνος, ο φόβος και ο τρόμος Οθωμανών 
και Τουρκοαλβανών, η υπερηφάνεια και το είδωλο κάθε απροσκύνητου 
Έλληνα.

Άπιαστος σταυραϊτός ο Κατσαντώνης, κατανικούσε τα στρατεύματα του 
ορκισμένου εχθρού του Αλή Πασά που από τα Γιάννενα έστελνε και νέα 
λεφούσια εναντίον του.

Απροσκύνητος ο Κατσαντώνης, αδούλωτος και ελεύθερος στην ψυχή και 
το πνεύμα ως την τελευταία του πνοή στα μαρτύρια των βασανιστών του.

Πολλά παλικάρια γέννησαν τα Άγραφα, σαν τον Κατσαντώνη ΕΝΑΝ.
Οι αγώνες και τα βιώματα του Κατσαντώνη, σκεπάζονται από τον χρόνο, 

αλλά θεωρώντας την πρώτη έκδοση του Επαμεινώνδα Φραγκίστα, γιο του 
κατεπάνιου Γιάννη Φραγκίστα, συναγωνιστή του Κατσαντώνη και του 
Καραϊσκάκη και της συμπληρωμένης επανέκδοσης (1962) με επιμέλεια και 
σχόλια του κορυφαίου Ευρυτάνα Συγγραφέα Πάνου Βασιλείου, ότι βρίσκονται 
πιο κοντά στα αληθινά γεγονότα, αποφασίσαμε την επανέκδοσή του, μετά 
από σύμφωνη γνώμη του έχοντος τα πνευματικά δικαιώματα τ ου βιβλίου 
ΤΟΥ Πάνου Βασιλείου « ο «Κατσαντώνης» Νομικού και πολυγραφώτατου 
Συγγραφέα κ. Παρούτσα Αθανασίου, επίσης Ευρυτάνα, και χωρίς καμιά 
επέμβαση στο κείμενο, προσθέσαμε μόνο το έγχρωμο εξώφυλλο. Στόχος 
του βιβλίου να φθάσει σε κάθε Αγραφιωτόπουλο των Ιστορικών Αγράφων 
(Θεσσαλικών και Ευρυτανικών), και φυσικά διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ.

Η Ένωση Αγραφιώτικων Χωριών ν. Καρδίτσας και ο ίδιος προσωπικά 
εκφράζουμε τις θερμές ευχαριστίες: 

Στον κ. Παρούτσα Αθανάσιο, στους χορηγούς Δήμο Πλαστήρα και 
Δήμαρχο κ. Παναγιώτη Νάνο, στην επιχείρηση μεταλλικού νερού ΘΕΟΝΗ, 
τον πρόεδρος κ. Δ. Τσέλιο και τον κ. Βίκτωρα Βενουζίου, διασωθέντα 
Εβραίου στο Μαστρογιάννι, και την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων 
Σαρακατσάνων.

Επιθυμία, το βιβλίο να διαβαστεί από μικρούς και μεγάλους για να 
θυμόμαστε με πόσο αίμα ποτίστηκε το δέντρο της Ελευθερίας των Ελλήνων 
και να μας καθοδηγεί στην διαφύλαξη της Ομόνοιας και Ομοψυχίας που τόσο 
ανάγκη έχει πάντα ο Ελληνισμός και η Ελλάδα.

Βασίλειος Τσαντήλας
Πρόεδρος Ένωσης Αγραφιώτικων Χωριών Καρδίτσας

Π. Δήμαρχος Ιτάμου Καρδίτσας



ΠΡΟΛΟΓΟΣ

«ΒΙΟΣ ΚΑΤΖΑΝΤΩΝΗ, ΤΟΥ ΕΠΑΜΙΝΩΝΔΑ ΦΡΑΓΓΙΣΤΑ 
ΔΙΚΗΓΟΡΟΥ, ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ 1862» είναι ο τίτλος και τα στοιχεία έκδοσης 
της πρώτης και ενδεχομένως σημαντικότερης Βιογραφίας του Κατσαντώνη, 
την οποία συνέγραψε ο Επαμεινώνδας Ι. Φραγγίστας. Στον Πρόλογο του 
έργου του, ο Φραγγίστας αναφέρει ρητά ότι η πηγή που χρησιμοποίησε για τη 
συγκεκριμένη Βιογραφία ήταν  ο πατέρας του, «τοῦ ἀπ’ ἀρχῆς μέχρι τέλους 
συντρόφου τοῦ Κατζαντώνη». Μάλιστα, ο Φραγγίστας επικαλείται την 
επιείκεια των αναγνωστών του, γιατί αφενός αναγνωρίζει τη σημαντικότητα 
του εγχειρήματος και αφετέρου παραδέχεται ότι ο ίδιος δεν διαθέτει ιστορικές 
γνώσεις. 

Εκατό ολόκληρα χρόνια, ύστερα από την πρώτη έκδοση, ο Πάνος Ι. 
Βασιλείου αναλαμβάνει την επανέκδοση του έργου, με δικό του Πρόλογο 
και εκτενή σχόλια, που εμπλουτίζουν το περιεχόμενο του βιβλίου. Ο 
Βασιλείου επισημαίνει, στον Πρόλογό του, ότι μπορεί η ζωή και η  δράση του 
Κατσαντώνη να είναι ευρύτερα γνωστές, από θεατρικές παραστάσεις, κυρίως 
από τα δημοτικά τραγούδια, αλλά και από τα λαϊκά μυθιστορήματα, εντούτοις, 
απουσιάζει μία αναλυτική και  ολοκληρωμένη επιστημονική μελέτη για τον 
ήρωα, όπως, άλλωστε, συμβαίνει  και με τους περισσότερους πρωταγωνιστές 
της Ελληνικής Επανάστασης. Μάλιστα δεν είναι μόνο τα κατορθώματα του 
Κατσαντώνη που οδηγούν τον Βασιλείου στην επανέκδοση του έργου, αλλά, 
όπως αναφέρει, και το κοινωνικό πρόσωπο που προσδιόριζε τον ήρωα ως 
προστάτη και  υποστηρικτή των φτωχών και ταλαιπωρημένων σκλαβωμένων 
συμπατριωτών του.  

Παράλληλα, ο Βασιλείου αποφασίζει να γράψει το κείμενο του βιβλίου 
στη στρωτή δημοτική γλώσσα και να το ελαφρύνει από το βάρος  της 
καθαρεύουσας, όπως αναφέρει, επιδιώκοντας να διαβαστεί το βιβλίο από ένα 
ευρύτερο λαϊκό κοινό και όχι μόνο από τους ειδικούς και μορφωμένους. Δεν 
υπάρχει αμφιβολία ότι το εγχείρημα αυτό εμπεριείχε σημαντικούς κινδύνους 
για τη σωστή απόδοση των νοημάτων και του περιεχομένου του πρωτότυπου 
κειμένου, αλλά και για την ίδια την υφολογική μορφή του έργου. Κρίνουμε ότι, 
παρά την τολμηρή αυτή επιλογή, ο Βασιλείου πέτυχε να αποδώσει εξαιρετικά 
και σε φυσική ροή το κείμενο, με την ανάλογη σαφήνεια και καθαρότητα ως 
προς τη διατύπωση σκέψεων, γεγονότων και καταστάσεων. 

Στο σημείο αυτό να επισημάνουμε ότι το βιβλίο του Επαμ. Φραγγίστα 
επανεκδόθηκε με το πρωτότυπο κείμενο από τη Αδελφότητα των εν Αθήναις 
Σαρακατσαναίων Ηπείρου, το έτος 2008, με τον κεντρικό τίτλο Μνήμη 



Κατσαντώνη και επιμέρους τίτλο Βίος του Κατζαντώνη του Επαμεινώνδα 
Φραγγίστα.  Η ίδια επιμελημένη έκδοση περιλαμβάνει και το βιβλίο του  Eu-
gene Yemeniz, Ι. Τα Αγραφιώτικα Βουνά, ΙΙ. Κατζαντώνης, σε μετάφραση 
της Λένας Τσουμάνη-Γιαννάκη. 

Είναι γεγονός ότι η Βιογραφία του Κατσαντώνη, όπως παρουσιάζεται 
από τον Επαμ. Φραγγίστα, σύμφωνα με όσα του εξιστόρησε, λεπτομερώς, 
ο πατέρας του Γιάννης Φραγγίστας, πρωτοπαλίκαρο  και συμπολεμιστής  
του Κατσαντώνη, παρουσιάζει εξαιρετικό ιστορικό ενδιαφέρον, γιατί 
αναδεικνύονται ο χαρακτήρας και η σημασία των στρατιωτικών σχεδίων 
και επιχειρήσεων του Κατσαντώνη,  η γενναιότητα, η ανδρεία και η 
αποφασιστικότητα του  ιδίου και των συντρόφων του, καθώς και οι μεγάλες 
νίκες, που αυτοί κατήγαγαν εναντίον των αντιπάλων τους. 

Σε ανάλογο πλαίσιο παρουσιάζονται οι κίνδυνοι που διέτρεξαν, αλλά 
και  η μεγάλη αγάπη τους για τη σκλαβωμένη πατρίδα και την πολυπόθητη 
ελευθερία της.  Παράλληλα εξιστορούνται η έλευση του Κατσαντώνη και 
των συντρόφων του  στη Λευκάδα και την Αγία Μαύρα,  η συνάντησή τους 
με τον στρατηγό Παπαδόπουλο, τον δεσπότη Ιγνάτιο και ακολούθως τον 
ενδοξότερο των αρματολών, εκείνης της εποχής, Γεώργιο Βαρνακιώτη. 
Αναδεικνύονται, επίσης, ο σεβασμός, η αναγνώριση και η σεμνότητα που 
χαρακτηρίζουν τον Κατσαντώνη, πρωτίστως απέναντι στους συντρόφους 
του, αλλά ακόμη και απέναντι σε γενναίους εχθρούς. 

Η αιφνίδια αρρώστια του Κατσαντώνη και οι γενικότερες εξελίξεις 
στο διεθνές περιβάλλον ανατρέπουν τον σχεδιασμό για την Ελληνική 
Παλιγγενεσία, που θα είχε ως πρώτο στόχο να χτυπηθούν τα Γιάννενα. 
Οδηγούν, μάλιστα,  σε δραματικές εξελίξεις, που καταλήγουν στη σύλληψη 
του βαριά άρρωστου Κατσαντώνη και του αδερφού του Χασιώτη και στην 
ηρωική θυσία των πέντε παλικαριών του Κατσαντώνη. 

Η σύλληψη του Κατσαντώνη αποτέλεσε μεγάλο κατόρθωμα για 
τους Οθωμανούς, ενώ η μεταφορά  του, από κοινού με τον αδερφό του 
Χασιώτη στα Ιωάννινα, είχε  θριαμβευτικό χαρακτήρα για τους νικητές, 
σκορπίζοντας χαρά και ικανοποίηση στους Τούρκους και ανείπωτη θλίψη 
και πόνο στους Χριστιανούς.  Η εντυπωσιακή φράση του Αλή Πασά 
ότι «εἶναι κρῖμα νὰ φονευθῆ τέτοιο  Παλικάρι» δεν άλλαξε τα δεδομένα, 
εξαιτίας των αντιδράσεων που εκφράστηκαν από τους Οθωμανούς, επειδή 
ο Κατσαντώνης και οι συμπολεμιστές του είχαν προκαλέσει αναρίθμητα 
θύματα στους ίδιους και τους συγγενείς τους. Έτσι, Χασιώτης και 
Κατσαντώνης οδηγούνται σε μαρτυρικό θάνατο, προσφέροντας τη ζωή τους, 
ήδη  κατά την προεπαναστατική περίοδο,   για την ελευθερία της πατρίδας. 



Τα μαρτύρια και τη θυσία του ήρωα Κατσαντώνη  περιγράφει σε ποίημά του 
ο Αριστοτέλης Βαλαωρίτης. 

Στην έκδοση του 1963, εκτός από την Εισαγωγή, την οποία παραθέτει ο 
Πάνος Ι. Βασιλείου, ο ίδιος προβαίνει σε επιμέρους σχόλια για το κείμενο 
του Φραγγίστα, τα οποία διακρίνονται για την επιστημονική τους πληρότητα. 
Γνώστης ο ίδιος της ευρύτερης περιοχής, καθώς και της τοπικής και γενικότερης 
Βιβλιογραφίας, καταθέτει, όσο αυτό είναι δυνατό, τεκμηριωμένες απόψεις, 
υποστηρίζοντας, εντούτοις,  ότι,  για το συγκεκριμένο θέμα, απαιτείται 
περαιτέρω έρευνα και μελέτη. 

Έτσι, ο Βασιλείου, με τον τίτλο «Συμπληρωματικά Σχόλια» και τον 
υπότιτλο «Α. Εισαγωγή-Βιογραφικά», αναφέρεται εκτενώς σε βιογραφικά 
στοιχεία του Επαμ. Ι. Φραγγίστα, ο οποίος είναι γνωστό ότι  εξάσκησε το 
δικηγορικό επάγγελμα αρχικά στη Λαμία και ακολούθως  στην Αθήνα. Ο 
ίδιος πολιτεύτηκε στη Φθιώτιδα και υπηρέτησε ως νομάρχης στην Αχαΐα 
και την Ηλεία. Εκτενέστερη είναι η αναφορά του Βασιλείου στον Γιάννη 
Φραγγίστα, με καταγωγή το χωριό Φραγγίστα Ευρυτανίας, κάνοντας λόγο 
για την οικογενειακή του κατάσταση και τις σημαντικές στρατιωτικές  
υπηρεσίες και διακρίσεις του τόσο κατά την προεπαναστατική όσο και κατά 
την επαναστατική περίοδο. Ακόμη επισημαίνει ότι ο Γιάννης Φραγγίστας 
διακρίθηκε σε όλες τις μάχες του Κατσαντώνη, υπηρετώντας, μετά το 
μαρτυρικό τέλος του ήρωα, υπό τον Καραϊσκάκη και άλλους οπλαρχηγούς. 
Τονίζει, επίσης, ότι η συμβολή του Γιάννη Φραγγίστα για τη Βιογραφία του 
Κατσαντώνη ήταν πολύτιμη. 

Στον δεύτερο υπότιτλο «Β΄ Βιογραφικά», που χρησιμοποιεί ο Βασιλείου, 
γίνεται αναφορά από τον επιμελητή της έκδοσης στις σημαντικότερες μελέτες 
που αναφέρονται στον Κατσαντώνη και τη ζωή του. Έτσι αναδεικνύει τη 
συμβολή της λαογράφου Ειρήνης Σπανδωνίδου, η οποία στο έργο της Τα 
τραγούδια της Αγόριανης (Παρνασσού) διευκρινίζει, με επιτυχία, θέματα που 
αναφέρονται  στον Κατσαντώνη, με τη ματιά όχι μόνο του ιστοριοδίφη, αλλά 
και με το κριτήριο του ιστορικού. Ακολούθως, ο Βασιλείου επισημαίνει ότι, 
ανάμεσα στις έντυπες πηγές που διαθέτουμε, οι πλέον σημαντικές είναι αυτές 
του Επαμ. Φραγγίστα και του Eug. Yemeniz, καθώς ο δεύτερος έλαβε υπόψη 
του το έργο του πρώτου, ενώ αναφέρει και τον ίδιο ονομαστικά. Εκφράζει, 
ωστόσο, αμφιβολίες για τις πληροφορίες, που αντλεί ο Yemeniz από το 
μυθιστόρημα του Ράμφου, και το τελικό συμπέρασμα, στο οποίο καταλήγει. 

Μέσα από ένα πνεύμα κριτικής και ουσιαστικής προσέγγισης, ο 
Βασιλείου αναφέρεται και σε μια σειρά και  από άλλες μελέτες, όπως είναι το 
γνωστό βιβλίο  του Claude Fauriel, Ελληνικά Δημοτικά Τραγούδια, Παρίσι 



1824-1825, το βιβλίο του Παναγιώτη Αραβαντινού, Χρονογραφία 
Ηπείρου, Αθήναι 1856, το βιβλίου του Ν.Κ. Κασομούλη, Ενθυμήματα 
στρατιωτικά, Αθήνα 1939, του Δ. Λουκόπουλου όλα τα σχετικά έντυπα, 
του Τάσου Βουρνά μια μυθιστορηματική βιογραφία, ακόμη μελέτες  
του Σ. Βλαντή, της Μέλπως Μερλιέ, του Χ. Χρηστοβασίλη, του Π. 
Χιώτου και άλλων. 

Με τον υπότιτλο «Γ΄ Διάφορα», ο Βασιλείου παραθέτει τις 
πιθανότερες χρονολογίες της ζωής και της δράσης του Κατσαντώνη, σε 
μία περιληπτική χρονολογική διάταξη, χωρίς, ωστόσο, να αποφεύγει 
και έναν βασικό σχολιασμό των γεγονότων.

Ανακεφαλαιώνοντας τα παραπάνω, κρίνουμε ότι  η επανέκδοση 
της συγκεκριμένης μελέτης για τον Βίο του Κατζαντώνη,  που 
έγραψε ο  Επαμ. Φραγγίστας, σε  Εισαγωγή και  σχόλια του Πάνου 
Ι. Βασιλείου και εκδόθηκε το έτος 1963, μπορεί να προσφέρει ακόμη 
σημαντικά στην έρευνα και τη μελέτη για τον αετό των Αγράφων, τον 
Αντώνη Κατσαντώνη.  Αυτό προκύπτει τόσο από τη σπουδαιότητα 
της Βιογραφίας του Επαμ. Φραγγίστα όσο και από τον σημαντικό και 
χρήσιμο σχολιασμό που Πάνου Βασιλείου. Η Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Συλλόγων Σαρακατσαναίων και ο ίδιος προσωπικά, εκπροσωπώντας, 
ως Πρόεδρος, την Επιστημονική Επιτροπή της Ομοσπονδίας, 
αισθανόμαστε ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση για τη συμμετοχή μας 
στην επανέκδοση της Βιογραφίας του Κατσαντώνη, το καύχημα και 
το διαχρονικό καμάρι των Σαρακατσαναίων. Ευχαριστούμε, κατά 
συνέπεια, θερμά και εγκάρδια την Ένωση Αγραφιώτικων Χωριών 
Νομού Καρδίτσας για την πρόταση της από κοινού επανέκδοσης του 
έργου και πιστεύουμε ότι η συνεργασία αυτή μπορεί να έχει συνέχεια 
και στο μέλλον.

Για την Επιστημονική Επιτροπή
Γεώργιος Δ. Καψάλης 

	 Καθηγητής, πρώην Πρύτανης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
   



ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΑΝΟΥ Δ. ΠΑΡΟΥΤΣΑ,  
ΕΚΔΟΤΗ ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ  ΕΚΔΟΣΗΣ *                                               

Φέτος (2021) γιορτάζονται τα 200 χρόνια από την Ελληνική Επανάσταση 
του 1821 για την αποτίναξη του Τουρκικού Ζυγού και μας έρχονται στο μυαλό 
εκείνοι, που εμφορούμενοι από βαθύ πατριωτισμό και επαναστατικό φρόνημα 
πέρασαν στη Κλέφτικη ζωή, που σήμαινε ανυποταγή και εξέγερση  για την 
διασφάλιση της ατομικής τους λευτεριάς και της περιουσίας, αλλά και της 
περιουσίας των κατοίκων της περιοχής τους, που τους εμψύχωναν και τους 
προστάτευαν, γιατί πίστευαν, ότι αγωνίζονταν για τη λευτεριά του Ελληνικού 
Έθνους.                                                                           

Σε διάφορους ελληνικούς χώρους, η επαναστατική διάθεση υλοποιήθηκε 
σε  εξεγέρσεις Ελλήνων κατά του Τούρκου Δυνάστη. Ειδικότερα, στη 
Βοριοδυτική κυρίως Στερεά Ελλάδα, με πυρήνα τα Άγραφα και τα 
Τζουμέρκα, υπήρξε από το τέλος του 16ου  μέχρι του  τέλους του 18ου αιώνα 
ένα μακρόπνοος αντιστασιακός οργασμός, που συχνά εξελισσόταν στην 
οργάνωση επαναστατικών κινημάτων. Τα απελευθερωτικά αυτά κινήματα  
αποτέλεσαν τη προετοιμασία της καθολικής εξέγερσης των Ελλήνων του 
1821 και συντέλεσαν στην ενίσχυση της άποψης στο κύκλο των Ευρωπαϊκών 
κρατών, συμμάχων ή μη, ότι οι επαναστατημένοι Έλληνες θεωρούνταν ως μια 
υπολογίσιμη δύναμη, που μπορούσε να κλονίσει τα θεμέλια του Οθωμανικού 
κράτους.                                                                                                                                         Στα 
κινήματα αυτά διακρίθηκαν πολλοί κλεφτο - αρματωλοί για τον 
παραδειγματικό τους ηρωισμό, που έφθανε μέχρι αυτοθυσίας.  Αλλά μεταξύ 
αυτών ξεχώρισε ένας, ο Κατσαντώνης, πού πέρασε στη Κλέφτικη ζωή των 
Αγράφων και των Τζουμέρκων, περί το 1800, και επέφερε αλλεπάλληλα 
σοβαρά πλήγματα κατά των Τούρκων και των Τουρκαρβανιτών του Αλή 
Πασά, τον οποίο  συγκλόνισαν όχι τόσο για τις απώλειες ικανού αριθμού 
Τουρκαλβανών, όσο για το θάνατο επίλεκτων και έμπιστων σ΄ αυτόν 
πολέμαρχων, που ηγούνταν των στρατευμάτων του.                                     Από 
τη νικηφόρα αυτή ένοπλη δράση του Κατσαντώνη κατά των Οθωμανών, 
το όνομά του έγινε γνωστό όχι μόνο σε όλο το υπόδουλο ελληνικό γένος, 
αλλά και στον Ελληνισμό του Εξωτερικού και στις Ευρωπαϊκές χώρες, 
που παρακολουθούσαν την επεκτατική πολιτική της Τουρκίας στην Ευρώ
πη.                                                                                                                                          

Αυτός, λοιπόν, ο Κατσαντώνης επαινέθηκε από τους ειδήμονες συγγραφείς 
με τους καλύτερους χαρακτηρισμούς (Δημήτρη Σταμέλου, Κατσαντώνης, 
Αθήνα, 1980, σελ. 12επόμ.), από τους οποίους αναφέρω παραδειγματικά 



μόνο τρείς, όπως ότι ο Κατσαντώνης ήταν ο «Ακαταδάμαστος ήρωας από 
τους δερβεναγάδες» (Κασομούλης),  « ο θανάσιμος πρώτος αντίδικος της 
ληστρικής Αρβανιτειάς με τον χριστιανομάχο της πασά» ( Βλαχογιάννης), 
«η ενσάρκωση της άγριας Αγραφιώτικης   κλεφτουριάς … και η ανώτατη 
έκφραση της εναντίωσης του ατόμου στη καταδυνάστευση και στη τυραννία» 
(Ειρ. Σπανδωνίδη).                                                                                                                      

Αυτόν το Κατσαντώνη, το αστέρι της Αγραφιώτικης κλεφτουριάς, μας 
τον γνώρισε ο Επαμινώνδας Φραγγίστας, το 1862,  με τη δημοσίευση ενός 
βιβλίου, με το τίτλο «Βίος Κατσαντώνη», που αναφέρεται στην ένοπλη δράση 
του σύμφωνα με αφηγήσεις του πατέρα του, Γιάννη Φραγγίστα, που υπήρξε 
πρωτοπαλήκαρο -  πιστός σύντροφός του από την αρχή μέχρι το θάνατο του 
Κατσαντώνη.                                                                                

________                                                                                                                                                                          
*Ο ΘΑΝΟΣ (ή ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ) Δ. ΠΑΡΟΥΤΣΑΣ, με μεταπτυχιακές 

σπουδές στην Αμερική, όπου έλαβε μάστερ και διδακτορικό είναι συγγραφέας 
και πρώην επίκ. καθηγητής του Πανεπ. Πειραιώς, του ΤΕΙ Αθηνών, της 
Σχολής Ικάρων, του ΕΛΚΕΠΑ και άλλων Εκπαιδευτικών Κέντρων, με νομικό 
συγγραφικό έργο, αλλά και ιστορικό για τη πατρική του γη, Ευρυτανία και 
Ρούμελη.

  Ο ιστορικός Πάνος Ι. Βασιλείου, έχοντας ως αντικείμενο την έρευνα και 
μελέτη της ιστορίας των Ελλήνων επί Τουρκοκρατίας στη Ρούμελη (Θάνου 
Δ. Παρούτσα, Πάνος Ι. Βασιλείου, ο Ιστορικός της Ευρυτανίας και της 
Ρούμελης, ο  Άνθρωπος, το Έργο, η Προσφορά, Αθήνα 2016) διαπίστωσε, 
ότι καίτοι πέρασαν περίπου 100 χρόνια από τη δημοσίευση του βιβλίου 
του Επαμινώνδα Φραγγίστα για τον Κατσαντώνη, δεν εκδόθηκε «μια 
επιστημονικά ολοκληρωμένη μελέτη για τη ζωή, τη δράση και το θάνατο 
του Κατσαντώνη». Διαπίστωσε επίσης, ότι η μελέτη του Φραγγίστα ήταν 
δυσεύρετη, γεγονός που συντέλεσε στην απόφαση του Βασιλείου να προβεί 
στη δεύτερη έκδοση του βιβλίου, το 1963. Πρέπει να σημειωθεί, ότι δεν έλειψαν 
μελέτες δόκιμων συγγραφέων που αναφέρονται όμως μόνο σε πτυχές του 
έργου του Κατσαντώνη, όπως μελέτες για τη ζωή και τη δράση του με βάση 
τα δημοτικά τραγούδια ή  μελέτες που θα ταίριαζαν να παιχθούν στο θέατρο 
ή μελέτες που αποτελούν τη μυθιστορηματική βιογραφία του Κατσαντώνη.                                                                                                              
Μετά την απαιτούμενη μελέτη και επεξεργασία από τον Βασιλείου, εκδόθηκε 
το βιβλίο, που το ελάφρυνε λίγο, όπως γράφει ο ίδιος, από το βάρος της 
καθαρεύουσας αποδίδοντάς το σε μια στρωτή δημοτική γλώσσα, για το 
λόγο, ότι  το βιβλίο δεν απευθύνεται μόνο στους φιλίστορες και γενικά 
στους  πνευματικούς ανθρώπους, αλλά και στους απλούς ανθρώπους, τον 



λαό, που του αρέσει να μαθαίνει τα κατορθώματα των προγόνων του κατά 
των Τούρκων για την απόκτηση της λευτεριάς του και πολύ περισσότερο 
τα κατορθώματα του Κατσαντώνη, που είναι εντυπωσιακά και αξιοθαύμασ
τα.                                                                                                                                    

 Έτσι, το βιβλίο του Επ. Ιω. Φραγγίστα αποδόθηκε από τον Βασιλείου στη 
δημοτική γλώσσα, όπως είπαμε, και σχολιάστηκε από τον ίδιο με τη παράθεση 
υποσημειώσεων κάτω από κάθε σελίδα για διασάφηση ή πλήρωση κενών 
και με τα συμπληρωματικά σχόλια επίσης του ίδιου, που αποτελούν το ΙΓ΄ 
κεφ. Ο επιπρόσθετος αυτός σχολιασμός αναφέρεται τόσο σε  βιογραφικές 
πληροφορίες για τους συντελεστές της συγγραφής αυτού του βιβλίου, τους 
από Αγία Τριάδα Αγράφων Ευρυτανίας καταγόμενους, Επαμινώνδα Φραγγίστα 
και τον πατέρα του, Γιάννη Φραγγίστα, όσο και στη λεπτομερή σχετική με το 
έργο του Κατσαντώνη βιβλιογραφία και αποτελούν ένα σύνολο ιστορικών 
κυρίως στοιχείων, που μπορούν να ικανοποιήσουν γραμματισμένους, απλούς 
ανθρώπους και τη σπουδάζουσα νεολαία μας για τη γνωριμία τους με τον 
Κατσαντώνη, που χωρίς υπερβολή ήταν ο φόβος και ο τρόμος του σουλτάνου 
των Ιωαννίνων.                                                                                                                                                            

Στο γιορταστικό για την επανάσταση του 1821 έτος έλαβε χώρα και η 
απόφαση της  Ένωσης Αγραφιώτικων Χωριών Καρδίτσας να επιδιώξουν 
την επανέκδοση της 2ης έκδοσης και δια μέσου του κ. Βασ. Τσαντήλα, τέως 
δημάρχου και προέδρου της Ένωσης μου ζήτησαν, ως έχοντα τα  πνευματικά 
δικαιώματα των βιβλίων Πάνου Βασιλείου, την επανέκδοση της 2ης έκδοσης 
του βιβλίου του Φραγγίστα με τη δήλωση ότι  η Ένωση θα αναλάβει κάθε 
δαπάνη για την εκτύπωσή της, η οποία  θα καλυφθεί από χορηγίες των 
παρακάτω προσώπων και επιχειρήσεων:                                                               

 (1)του  Δήμου Πλαστήρα και του Δήμαρχου Παν. Νάνου, (2) της 
Επιχείρησης μεταλλικού νερού ΘΕΟΝΗ, (3) του προέδρου Δ.Τσέλιου, (4) 
του Βίκτωρα Βενουζίου, διασωθέντα Εβραίου στο Μαστρογιάννη και (5)της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συλλόγων Σαρακατσάνων. Σε όλους αυτούς, η 
Ένωση και ο πρόεδρός της κ. Τσαντήλας, εκφράζει τις θερμές τους ευχαριστί
ες.                                                                                                                                      

Πρέπει να επισημανθεί ότι η επανέκδοση γίνεται με το σκοπό να διατεθούν 
από την  Ένωση των Αγραφιώτικων χωριών δωρεάν αντίτυπα του βιβλίου στα 
σχολεία της περιοχής, σε κάθε Αγραφιωτόπουλο και στις βιβλιοθήκες, για να 
μάθουν και οι νεώτερες γενιές το κατά τη τουρκοκρατία μεγάλο επαναστατικό 
έργο των προγόνων τους και ιδιαίτερα τα πολλαπλά, μέσα σε λίγα χρόνια, 
απίστευτα σοβαρά πλήγματα κατά του εχθρού, που επέφερε ο δοξασμένος 
ήρωας Κατσαντώνης. 



Η συλλογική μνήμη οφείλει να παραμένει φωτεινή, ως άλλο καντήλι του 
εθνικού μας βίου, ο οποίος υπήρξε επικός αλλά και συνάμα τραγικός. 
Διακόσια χρόνια μετά την Επανάσταση του 1821, αποτελεί αφορμή 
και ευκαιρία να θυμηθούμε πρόσωπα και γεγονότα που οδήγησαν στην 
Ανάσταση του Γένους και τη δημιουργία του Ελληνικού Κράτους. 
Μία από τις επικές μορφές των ηρώων είναι ο Κατσαντώνης, ένας λαϊκός 
ήρωας, και εθνομάρτυρας. Προδρομική μορφή της Επανάστασης του 
1821, απέδειξε ότι μια χούφτα κλεφτών μπορούσαν να γονατίσουν 
αγάδες με πολυάριθμα επίλεκτα σώματα τουρκαλβανών. 
Ο Κατσαντώνης απέδειξε ότι ο Έλληνας όταν θέλει, μπορεί να 
κάνει τη μεγάλη ανατροπή και με πίστη στον Αγώνα, να δικαιωθεί. 
Με τη στάση ζωής έκαμε πράξη το «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Η ΘΑΝΑΤΟΣ», 
πολεμώντας γενναία δοξάζοντας την κλεφτουριά. Ήταν ένας από τους 
εμβληματικούς κλέφτες, ο οποίος ανέδειξε τα Άγραφα σε άπαρτο 
κάστρο της Λευτεριάς και κιβωτό της εθνικής αξιοπρέπειας.
Χαιρετίζουμε και στηρίζουμε την επανέκδοση παλαίτυπου για τον 
αετό της κλεφτουριάς από την Ένωση Αγραφιώτικων Χωριών, διότι 
αποτελεί συμβολική πράξη ανάδειξης μιας ηρωϊκής μορφής, ενός 
απροσκύνητου αγωνιστή, από τον οποίο έχουμε να διδαχθούμε πολλά. 
Προπάντων να θυμηθούμε τί σημαίνει Αγραφιώτικη περηφάνεια και 
λεβεντιά, η οποία σφυρηλατήθηκε στα κακοτράχαλα μονοπάτια των 
εθνικών αγώνων. 
Μέσα από τη μνήμη, θα βρούμε και το νόημα των αξιών τις οποίες 
οφείλουμε να υπηρετήσουμε ως απόγονοι Αγραφιωτών, προπάντων ως 
Ελεύθεροι Έλληνες, αναλαμβάνοντας το δικό μας Χρέος στην Πατρίδα.

Παναγιώτης Νάνος
Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα



ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΑΦΙΩΤΙΚΩΝ ΧΩΡΙΩΝ Ν. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 
Λουκιανού 18, ΚΑΡΔΙΤΣΑ, Τ.Κ. 43132,  ΑΦΜ : 090130847

Η νέα Συντονιστική Επιτροπή της Ένωσης Αγραφιώτικων χωριών Ν. Καρδί-
τσας προέκυψε από τις εκλογές της 14-6-2020 από τους πενήντα (50) εκπροσώ-
πους των φορέων μελών : πολιτισμού, αθλητισμού & συνεταιρισμών των θεσσα-
λικών Αγράφων, με την παρουσία δικαστικού αντιπροσώπου και συγκροτήθηκε 
σε Σώμα ως ακολούθως ομόφωνα :  

Η ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ  από 15-6-2020 έως 15-6-2022
•	 Τσαντήλας Βασίλειος Πρόεδρος : τηλ:6978115229 «Σύλλογος Αμαράντου»
•	 Γούζιος Βασίλειος Αντιπρόεδρος : τηλ:6977069098 «Ιστορικό & Λαογραφι-

κό Μουσείο Ρεντίνας»
•	 Σούφλας Κων/νος Γραμματέας : τηλ:6976820142 «Πολιτιστικός Σύλλογος 

Καροπλεσίου» 
•	 Κουτής Ιωάννης Ταμίας : τηλ:6974564541«Σύλλογος Λαμπερού»
•	 Βλάχου Λιάνα Υπ. Τύπου & δημοσίων σχέσεων τηλ :6937260816 «Σύλλο-

γος ΟΙ ΓΟΜΦΟΙ Μουζάκι» 
•	 Σιατήρας Λάμπρος Υπ. Καταγραφής Λαϊκού Πολιτισμού Αγράφων τηλ : 

6974433770 «Εν Χορώ»
•	 Γεροπάνου Αμαλία Αντ. Γραμματέας Υπ.Επικ/νίας τηλ :6989766763 «Σύλ-

λογος Βατσουνιάς»
•	 Μάλλιος Νικόλαος Υπ. Εκδηλώσεων τηλ:6932476512 «Σύλλογος Καστα-

νιάς – Μούχας»
•	 ΣτεργίουΑντιγόνη Υπ. Τουρισμού τηλ: 6979190197 «Σύλλογος Καρύτσας 

Δολόπων»
•	 Πυροντζέλλο Πιπίνο Υπ. Τοπικών Προϊόντων & Αδελφοποιήσεων 

τηλ:6976489859 
«Μ Σ Λουτριωτών Αθήνας»
•	 Μακρή Μάρθα Υπ. Εικαστικών τηλ: 6976539774 «Εξωραϊστικός Σύλλογος 

Δολόπων Νεράιδας»
ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΜΕΛΗ
•	 Καμπούρη Άννα τηλ:6972519990 «Λαογραφικός Όμιλος Κέδρου»
•	 Παπαϊωάννου Ελένη τηλ: 6938174686 «Φυσιολατρικός Όμιλος»
•	 Αναστασίου Μαρία τηλ: 6981330890 «Μ.Σ. Πορτίτσας»
•	 Ρωμανά Ελένη τηλ: 6983269465 «Μ.Σ .Βαθυλακιωτών»
•	 ΚαραντώνηςΓεώργιος- Αλέξιοςτηλ: 6971670460 «Μ Σ Νέων Νεοχωρίου»
ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
•	 Μαρκαντώνη Κων/να τηλ: 6971658065 «Μ.Σ. Αηδονοχωριτών»
•	 Γιαννουσά Ιωάννα τηλ: 6955528629 «Μ.Σ. Γυναικών Ιτάμου»
•	 Λιάπης Ηλίας τηλ: 6979963929 «Σύνδεσμος Αποδημοτών Σαρανταπόρου»



























































































































































Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΑΓΡΑΦΙΩΤΙΚΩΝ
ΧΩΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ

ΤΗΣ ΑΓΡΑΦΙΩΤΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

Προτεραιότητα της Ένωσης Αγραφιώτικων χωριών, υπήρξε από την ίδρυ-
ση της, η ανάδειξη και η απόδοση τιμής στην ιστορική κληρονομιά των Αγρά-
φων.

Στο σκοπό αυτό περιλαμβάνονται:
Η Έκδοση χου λευκώματος «ΑΓΡΑΦΑ»
Η Επανέκδοση των βιβλίων :
•	 Οι «Ιερές Μονές» της Πίνδου του I Μητροπολίτη Ιεζιεκιήλ
•	 «Τ’ Άγραφα της Πίνδου» του Σεραφείμ Τσιτσά.
•	 «Οι Σαρακατσάνοι των Αγράφων» (έκδοση της Ε.Α.Χ)
Η εφημερίδα «ΑΓΡΑΦΙΩΤΙΚΗ ΦΩΝΗ» Η διοργάνωση ημερίδων και εκ-
δηλώσεων μνήμης για :
•	 Την Συνθήκη αυτονομίας των Αγράφων (Συνθήκη Ταμασίου).
•	 Η επανάσταση στα Άγραφα(1821).Η επανάσταση του 1877-78 (Μάχη 

Σέκλιζας).
•	 Η Εθνική Αντίσταση.
Η ανέγερση μνημείων:
•	 Καπετάνιου Βασίλη Δίπλα στη Κρανιά Σαρανταπόρου Εθνικής Αντίστα-

σης στη Ραχούλα,
•	 Το μουσείο Εθνικής Αντίστασης στη Ρεντίνα,
•	 Το μουσείο Χαρίλαου Φλωράκη για το οποίο δώρισε η Ε.Α.Χ το οικό-

πεδο.
•	 Το μινημιείο για τους Ιταλούς στρατιώτες της μεραρχίας Pinerolo στην 

είσοδο του οικισμού Νεράιδας της λίμνης Πλαστήρα με την συνεργασία 
των δήμων Ιτάμου και Νεβρόπολης Άγραφων (2009),

•	 Το Παναγραφιώτικο Μνημείο, στον αυχένα «Καστανιές*” Αμάραντου με 
την συνεργασία της Νομαρχιακής Αυτ/σης Καρδίτσας(Νομάρχης κ. Φ. 
Αλεξάκος) και Δήμου Ιτάμου (Δήμαρχος κ. Β. Τσαντήλας) το οποίο είναι 
ενταγμένο στο πρόγραμμα «Πίνδος».

Η στήριξη στην ίδρυση του Μουσείου «Νικολάου Πλαστήρα» στο Μορφο-
βούνι του Δήμιου Πλαστήρα.

Ανεκπλήρωτο τάμια και ανολοκλήρωτο έργο της Ε.Α.Χ παραμιένει το 
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΓΡΑΦΩΝ (φορέας συνέχισης και αποπεράτω-
σης ο Καλλικρατικός Δήμιος Καρδίτσας) κέρινων ομιοιωμιάτων, στον 
αυχένα Καστανιές Αμιαράντου.



ΕΝΩΣΗ ΑΓΡΑΦΙΟΠΚΟΝ ΧΩΡΙΩΝ Ν. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
35 Χρόνια προσφοράς στην Αγραφιώτικη ζώνη

Η Ένωση Αγραφιώτικων Χωριών δημιουργήθηκε από την ανάγκη ύπαρ-
ξης ενός μαζικού και δυναμικού οργάνου, για την προώθηση των προβλημάτων 
των χωριών της ορεινής περιοχής του ν. Καρδίτσας, των ιστορικών Αγράφων.

Οι πρώτες συντονισμένες ενέργειες άρχισαν το 1980 από εκπροσώπους φο-
ρέων των Αγραφιώτικων χωριών και κατέληξαν στην διεξαγωγή του Α’ ΑΓΡΑ-
ΦΙΩΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ, που πραγματοποιήθηκε στις 18 -19/8/1984 στον 
Αμάραντο.

Ορισμένες από τις πιο σημαντικές επιτυχίες είναι:
1.	 Η έκδοση της δίμηνης εφημερίδας «ΑΓΡΑΦΙΩΤΙΚΗ ΦΩΝΗ» σε 7.000 

φύλλα.
2.	 Η οργάνωση δέκα Αναπτυξιακών Συνεδρίων.
3.	 Η οργάνωση δώδεκα Αγραφιώτικων Ανταμωμάτων.
4.	 Οι τρεις εκδόσεις του λευκώματος «ΑΓΡΑΦΑ» που λειτούργησε και λει-

τουργεί ως και σήμερα ως ο καλύτερος πρεσβευτής πολιτισμού των Αγρά-
φων.

5.	 Η οργάνωση πλήθους πολιτιστικών εκδηλώσεων, όπως συνεστιάσεις, δια-
λέξεις, βρα¬διές δημοτικού τραγουδιού, εκδόσεις δημοτικών τραγουδιών 
σε κασέτες κ.α.

6.	 Συνεχείς παρεμβάσεις για χρηματοδότηση αναπτυξιακών έργων, λίμνης 
Σμοκόβου, οδικών αρτηριών, έργων τουριστικής υποδομής και έργων δι-
άσωσης μνημείων.

7.	 Καθοριστική συμβολή στην τουριστική προβολή και κατασκευή των πρώ-
των έργων τουριστικής υποδομής και ανάπτυξης στη Λίμνη Πλαστήρα.

8.	 Συνεχή αγώνα για την ίδρυση ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΓΡΑ-
ΦΩΝ.

9.	 Σύλληψη ιδέας και υλοποίηση ίδρυσης ΟΡΕΙΝΟΥ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ ΑΓΡΑ-
ΦΩΝ στην θέση «Καραμανώλη» Πεζούλας.

10.	 Προώθηση και εξασφάλιση αρχικής πίστωσης 37 εκατ. για την κατασκευή 
ΙΣΤΟΡΙ¬ΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΑΓΡΑΦΩΝ.

11.	 Κατασκευή ΜΝΗΜΕΙΩΝ 
12.	 Η Διάθεση οικοπέδου για την ανέγερση του ΜΟΥΣΕΙΟΥ «ΦΛΩΡΑΚΗ»
13.	 Ένταξη των Αγράφων στο πρόγραμμα «ΠΙΝΔΟΣ»

«η Αγραφιώτικη ζώνη δεν είναι άγονη γραμμή. Τα νερά των Αγράφων είναι 
πηγή ζωής του θεσσαλικού κάμπου. Δεν ξεχνάμε τις ρίζες μας. Ενώνουμε τις 
δυνάμεις, Θεσσαλικά και Ευρυτανικά Αγραφα - Αργιθέα, χώρος ενιαίος ιστο-
ρικά πολιτι¬στικά και αναπτυξιακά....»





Χορηγοί

ΑΓΡΑΦΑ: ΚΑΣΤΡΟ ΑΠΑΡΤΟ ΤΗΣ ΛΕΥΤΕΡΙΑΣ

Κώστας Βελής
Κήρυξε την Επανάσταση 

στα Άγραφα, 
στις 10 Μαΐου 1821, 

µε το µαρτυρικό τέλος.
Η προτοµή του 

στο Κεράσοβο, έδρα Δήµου
Αγράφων Ευρυτανίας

Γεώργιος Καραϊσκάκης
Ο Αγραφιώτης, Αρχιστράτηγος

της Ελλάδας το 1827.
Ο έφιππος ανδριάντας του

στην γενέτειρά του 
στο Μαυροµµάτι Καρδίτσας  

Βίκτωρ 
Βενουζίου


